
交通运输安全生产黑名单管理规定

（征求意见稿）

　　第一条　为进一步加强交通运输安全监督管理，强化行业准入和退出机制，督促和警示交通运输企业和相关从业人员全面履行安全生产责任，加强社会监督，依据国家有关法律、行政法规，制定本规定。

第二条　各级交通运输管理部门、具有行政执法职责的部属单位（以下简称“交通运输部门”），按照职责权限和相关法律法规要求，建立交通运输安全生产黑名单（以下简称“黑名单”），将违反交通运输安全生产法律法规、规章和有关安全生产规定的交通运输企业、经营性运输车船及其当班驾驶员和船长，通过政务网站或者以其他方式公布，接受社会监督，并加强安全生产监督管理。

第三条　本规定所称交通运输企业是指在中华人民共和国境内注册，从事经营性运输或交通运输工程建设的企业。

　　第四条　“黑名单”应当按照依法公开、客观及时、公平公正的原则予以公布。

　交通运输部负责全国交通运输行业“黑名单”管理工作。

省级及以下交通运输部门按照职责权限，具体负责本行政区或管辖区域内“黑名单”的组织实施工作。

　交通运输企业出现下列情形之一的，应列入“黑名单”。根据违法违规情形，确定整改期。

（一）发生交通运输安全生产事故，造成人员死亡或失踪，并负同等及以上责任的；

（二）未取得交通运输营运许可或工程建设资质，以及超出资质许可范围从事交通运输运营或工程建设的；

（三）非法改装经营性车船或更改经营性车船安全设备、设施，对车船安全运行、监控、载重或遇险报警造成影响的；

（四）所经营的车船拒绝或逃避安全监管，擅自开航或载客出站的；

（五）将所承揽的工程转包或非法分包的；

（六）谎报、瞒报重大和特别重大安全生产事故的；

（七）采取欺骗、贿赂等不正当手段，取得相关行政许可的；

（八）指使或纵容相关人员伪造或者故意破坏事故现场，转移、隐匿、伪造或者销毁有关事故证据资料或拒不接受事故调查的。

（九）有必要列入“黑名单”的其他情形。

 经营性运输车船出现下列情形之一的，应列入“黑名单”。根据违法违规情形，确定公布期。

未通过年度检验或未取得相应营运许可，非法从事运营的；

未按规定配备的安全或救生设备的；

存在超载或超员运输的；

拒绝或逃避安全监管，擅自载客出站或站外非法揽客或未办理船舶签证手续擅自开航的；
非法改装经营性车船或更改经营性车船安全设备、设施，对车船安全运行、载重或遇险报警造成影响的；
在船舶安全检查中，被滞留的；
不服从VTS指挥违章航行或不服从搜救部门的组织协调，逃避海难救助的；

重点营运车辆未按规定安装动态监控设备或未有效接入全国联网联动动态监控平台的；

有必要列入“黑名单”的其他情形。
 经营性运输车船当班驾驶员、船长出现下列情形之一的，应列入“黑名单”。根据违法违规情形，确定公布期。

发生超员、超速、超载、超限等行为的； 

发生人员死亡事故并负同等以上责任的；

拒绝或逃避安全监管，擅自载客出站或站外非法揽客或未办理船舶签证手续擅自开航的；

擅自更改车船安全设施设备，或关闭、遮挡车船安全监控设备的；
非法运输危险化学品的；
采取欺骗、贿赂等不正当手段申请从业资格、船员证书或开航许可的；

伪造或者故意破坏事故现场，转移、隐匿、伪造或者销毁有关证据资料等影响事故调查的。

不服从VTS指挥违章航行或不服从搜救部门的组织协调，逃避海难救助的；

有必要列入“黑名单”的其他情形。
　交通运输部门应与公安交通管理部门、安全生产监督管部门建立信息共享制度，及时掌握符合本规定第六条、第七条、第八条的交通运输违法、违规事实和信息。

  事故或事件发生地的交通运输部门应将本地区所发生的事故或事件及时通知车船籍地的交通运输部门。

　经调查核实，符合本规定第六条、第七条、第八条规定情形的，公司所在地或车船籍所在地、违法人员证照签发地的交通运输部门应将其列入“黑名单”。

　“黑名单”由县级以上交通运输管理部门或分支局以上海事管理机构通过政务网站、新闻媒体等方式向社会公布，并指定专人负责管理，及时更新、发布。

　列入“黑名单”的企业公布事项包括企业的名称、营业地、法定代表人、整改期限等信息。

列入“黑名单”的经营性运输车船公布事项包括船名、车牌号码、所属企业、船籍车籍所在地、公布期限等信息。

列入“黑名单”的人员公布事项包括，责任人员的姓名、职务或驾驶证号码、从业资格证书号码、公布期限等信息。

  整改期或公布期满的，经核实未再次发生本规定第六条、第七条、第八条所列情形，交通运输部门应将其从“黑名单”公布栏中移除。

在整改期或公布期内，再次发生第六条、第七条、第八条所列情形的，交通运输部门应从严处理。对于两次违法情节特别严重的，可根据有关法律或法规，责令有关企业停业整顿，责令有关责任人待岗学习培训。

  依申请，交通运输部门可对整改期限未满的交通运输企业安全生产情况进行评估，并将达到安全生产标准的企业提前从“黑名单”公布栏中移除。

　或相关人员违返有关规定，交通运输部门在审批班线、航线、从业资格审批、船员职务证书考试等行政许可或交通建设工程招标时，应当审查交通运输企业或申请人在“黑名单”中的状态，对在整改或公布期限内的申请人不给予相应的行政许可。

　对整改期限内的交通运输企业及运输车船，交通运输部门应当采取增加检查频次、责令定期报告安全生产情况等措施，实施重点监管。

道路、水路运输企业应加强对本单位列入“黑名单”人员的教育培训或安全监管；新聘用车辆或船舶驾驶员时应在网站上查询“黑名单”信息，不得聘用在公布期限内的“黑名单”人员。
　交通运输安全生产监管人员违反本规定，滥用职权、徇私舞弊、玩忽职守影响责任认定和“黑名单”建设的，由任免机关依法对直接责任人员给予相应的行政处分，构成犯罪的移交司法机关处理。

  鼓励社会组织或者个人对交通运输安全生产工作进行监督，发现违法行为，有权向交通运输部门举报。

  代管或接受个人或其他企业的车辆或船舶挂靠的交通运输企业，其代管或接受挂靠的车辆或船舶视为该企业自有车辆或船舶。

　各省（区、市）交通运输部门可以参照本规定，结合本地实际制定“黑名单”管理实施细则。

交通运输企业应根据本规定，建立本企业责任人“黑名单”档案。


本规定自发布之日起施行。
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