交通运输部关于加强危险品运输安全监督管理的意见
（征求意见稿）
近年来，危险品运输安全生产事故总量较多，重特大事故时有发生，特别是山西岩后隧道“3·1”特大事故、浙江杭州庐县境内化学品泄漏事故，损失惨重，引起了党中央国务院高度重视和社会广泛关注。为坚决遏制危险品运输安全生产事故的发生，现就加强危险品运输安全监督管理提出以下意见： 

一、严格危险品运输市场准入
（一）严格企业准入管理。严格危险品运输企业经营许可，认真审核申请企业的安全生产和经营条件。一是在《中华人民共和国道路运输条例》修订工作完成之前，暂停审批10辆车以下的道路危险货物运输企业、暂停审批挂靠经营的道路危险货物运输企业。挂靠车辆经营期限届满后，管理部门一律收回线路经营权。鼓励有实力的企业对挂靠经营企业或挂靠车辆兼并重组、鼓励企业对所属挂靠车辆进行全额收购、鼓励经营者以挂靠车辆入股企业，用3年时间取缔所有挂靠车辆。二是严格落实《国内水路运输管理条例》，暂停船舶管理公司审批，暂停单船公司审批。加大水路危险品运输企业转型升级力度，鼓励现有水路危险货物运输企业通过兼并重组实现规模化经营，用5年时间取缔从事危险货物运输的单船公司。三是严格新建港口危险化学品储存罐区和危险货物码头的项目管理，凡不符合安全生产条件要求的，一律不得开工建设。对已开工建设的，重新进行安全生产条件复核和评估，达不到条件要求的，立即停止建设进行整改。四是对未达到交通运输企业安全生产标准化二级以上危险品运输的企业禁止新增运力和线路。对一年内发生一次重大及以上或两次较大责任事故的企业禁止新增运力和线路。
（二）严格运输工具准入管理。一是严格道路危险货物运输车辆准入前的实车查验和材料审核，禁止不符合标准要求和擅自改装的车辆准入，禁止对异地车辆发放道路运输证。凡在2014年底前未加装紧急切断装置的常压罐式危险化学品运输车辆，从2015年1月1日起，取消车辆营运资格，收回危险货物道路运输证。二是加强载运危险货物的船舶准入，船舶技术状况、设备布置等方面必须符合有关规章和技术规范，确保船舶适航。推进长江等内河危险化学品运输船舶结构调整，鼓励并加快淘汰单壳危险化学品船舶，引导安全技术标准高、符合节能减排要求的双壳危险化学品船舶投入运输市场。自2016年1月1日起，长江干线全面禁止单壳化学品船舶和600载重吨以上单壳油船进入，危险化学品运输船舶船型标准化率达到70%。三是严格港区范围内单独立项储罐项目、新增危险货物输送管线或储罐结构改造等的审查把关，落实安全评价和安全审查责任终身制，实行谁评价、谁审查、谁负责。

（三）严格从业人员准入管理。一是严格道路水路危险品运输从业人员考证前的教育培训，严把考试与证件发放关，严禁考试和发证过程中弄虚作假、徇私舞弊等行为，严禁违规异地考试发证。二是从事道路危险品运输的驾驶员、押运员；从事水路危险品运输的船员；从事危险品港口和罐区作业的从业人员必须持相应的资格证上岗作业。三是按照《交通运输部关于印发道路运输经理人从业资格实施办法的通知》（交运发〔2011〕281号）要求，加快建立道路危险货物运输经理人从业资格制度。四是加快研究建立道路水路危险货物运输企业专职安全管理人员制度，充分发挥专职安全管理人员的作用。 
二、强化危险品运输作业过程管理

（四）加强危险品运输作业的监管监控。一是督促道路危险货物运输企业严格按照《道路运输车辆动态监督管理办法》的要求，建设道路车辆动态监控平台，或者使用符合条件的社会化卫星定位系统监控平台，有效接入全国重点营运车辆联网联控系统，监控平台必须配备专人值守。危险货物运输车辆必须加装卫星定位装置，并保持终端设备技术状况良好。积极引导道路危险货物运输企业发展危险货物罐式集装箱运输，并切实加强对危险货物罐式集装箱特别是常压罐式集装箱的监管和检验。二是加强危险品储罐和装卸作业码头的监测监控，对从事散装液体危险化学品作业的码头严格实施许可证制度、作业品种批复制度、防污染专项验收制度和风险评估制度。三是加强船舶载运危险货物进、出港口申报，对进入船舶交通管中心控制水域的载运危险货物的船舶，加强跟踪监管监控，禁止利用内河以及其他封闭水域等运输剧毒化学品以及交通部规定禁止运输的其他危险化学品。

（五）加强危险品运输执法检查。一是制定年度执法检查工作计划，明确检查频次、程序、内容、标准、要求。重点检查危险品运输企业安全生产标准化建设、主要负责人责任履职履责、安全生产层级责任制落实、安全费用提取与有效使用、从业人员安全应急教育培训、隐患排查治理和安全风险预防控制等情况。二是按照有关法律法规和标准规范，严格执法、文明执法，充分发挥危险品运输专家的作用，参与执法检查工作。加大对违法违规危险品运输企业处罚的力度，凡因严重违法违规导致发生重大责任事故或一年内连续两次以上较大责任事故的企业以及发生一次较大责任事故的运输车船、从业人员，一律纳入重点监管名单。
（六）加强危险品事故的应急处置能力建设。一是各级交通运输管理部门要针对本地区路网布局和通航水域情况，以及可能发生的各类事故，完善危险品道路水路运输事故应急预案，建立健全各类危险品事故应急处置方案，纳入地方政府事故接处警平台，建立责任明晰、运转高效的应急联动机制，加强应急演练，并依托大型危险品运输、仓储企业和专业救援力量，加强服务周边的区域性应急救援能力建设。二是危险品运输从业单位要按照有关标准和规范，编制危险化学品事故应急预案，配备必要的应急装备和器材，建立应急救援队伍。
三、推进危险品运输安全生产风险管理

（七）开展危险品运输风险源辨识、评估和控制。一是要按照《交通运输部关于推进安全生产风险管理工作的意见》（交安监发〔2014〕120号）要求，开展危险品运输的安全生产风险源辨识工作，建立风险源清单并逐一评估，确定安全生产风险等级和管控临界值，针对不同的风险，制定具体的控制措施和管控责任制度。二是要重点对危险品道路运输、站场、营运环境、运输线路、车辆安全性能、车辆动态监管以及水路危险品运输船舶、危险品港口码头作业和罐区储运等进行风险源辨识、评估，优化管理、有效控制。

（八）强化危险品运输重大风险源防控。一是危险品运输企业要建立重大风险源档案，加强对重大风险源的监控，并按照有关规定做好重大风险源报备工作。二是凡从事液化气体、剧毒液体、易燃易爆物品运输和仓储的都要作为重大风险源进行防控。三是要建立并严格执行重大风险源安全管控责任制，实时掌握重大风险源变化情况，及时修订应急预案和管控措施，做到全面覆盖、全过程控制，确保重大风险源任何情况下都处于可控状态。 

四、开展危险品运输专项行动和专项整治
（九）深化危险品运输安全专项整治行动。一是继续针对重点地区存在突出问题和薄弱环节开展道路危险货物专项整治行动。二是重点针对沿海、内河和封闭通航水域开展水上危险化学品运输安全专项整治行动。三是针对港口危险货物装卸作业、港口危化品罐区储存和油气输送管线开展港口危险品安全管理行动。四是按照《国务院办公厅关于印发推进长江危险化学品运输安全保障体系建设工作方案的通知》要求，切实抓好我部负责工作任务的落实。
（十）加强危险品运输隐患排查治理和“打非治违”。一是健全隐患排查治理制度，形成全面覆盖、全员参与的隐患排查治理工作机制，做到隐患排查治理工作的常态化、制度化和精细化，对查出的问题和隐患要及时整改，不能及时整改的，要制定整改计划，采取防范措施，限期解决，对重大隐患要实行挂牌督办。凡存在重大安全隐患的企业和车船，一律责令停业或停产整顿，整改仍达不到要求的，一律取消其相应资质。二是加强非法违规行为打击力度，重点打击道路运输无经营许可证、车辆无营运证、从业人员无资格证、车辆安全设备设施不符合要求；水路运输无资质从事危险品运输、集装箱客滚运输非法夹带危化品以及港口无危险货物作业认可证从事运输生产经营的行为。凡非法营运和安全生产标准化未达标的企业，一律纳入重点监管名单；凡安全技术性能达不到要求的车船，一律停运。
五、加强从业人员培训和监管队伍建设
（十一）强化从业人员在职教育培训。一是加强对危险品运输企业主要负责人、安全管理人员、驾驶员（船员）、装卸作业人员、押运人员等重点人员的教育培训，健全并落实安全教育培训制度，制定切实可行的安全教育培训计划，建立安全教育培训档案，采取多种有效措施，分类别、分层次开展安全意识、法规制度、操作规程、安全技能、事故案例、应急处置、职业危害与防护等教育培训活动。二是加大教育培训频度，2014年底前对所有重点人员再进行一次全面轮训，从2015年开始每年对重点人员的教育培训时间不少于24学时。要确保重点人员的教育培训质量和效果，加强对教育培训情况的督查考核，凡发现不履职、走过场、走形式的，一律严厉问责。 
（十二）加强危险品运输安全监管队伍建设。一是各有关行政管理部门要配足危险品运输相关专业的技术管理人员，配备必要监管设施装备，特别是港口危化品罐区已移交的地区要尽快配备熟悉危化品知识的专业人员。二是加强安全监管人员业务知识培训，提高危险化学品安全监管人员依法行政能力和执法水平。三是要充分发挥专家在技术咨询、参谋决策等方面的重要作用，建立危险品运输安全生产专家库，让专家直接参与危险品运输方面的政策制定、监督检查和应急处置等工作。 
六、严肃危险品运输安全生产事故调查处理
（十三）加大事故查处力度。一是按照“四不放过”原则，做好水上危险品运输安全生产事故调查处理工作，查清事故原因，严格对发生事故的相关责任单位、主要领导、具体责任人进行责任调查和追责，凡负有行政责任的，一律严格追究行政责任；凡存在违法行为的，一律移交司法机关进行责任追究。加强对事故处置情况的监督管理，确保事故调查处理从严、据实、及时结案，坚决打击弄虚作假行为，确保事故调查处理公开、公正、公平。二是积极主动协助公安、安监等部门做好危险货物道路运输、港口储运和装卸作业等安全生产事故的调查处理，要根据交通运输部门的职责权限，切实做好每一起事故的原因调查。
（十四）加强事故的警示教育。一是认真做好危险品运输事故的统计和分析工作，按时逐级上报统计事故信息，定期分析本地区危险品运输事故的特点和规律，及时发布事故警示通报，举一反三，制定有效措施，防止发生同类事故。二是要编辑典型危险品运输事故案例，深度剖析事故发生的原因和存在的问题，总结事故教训，制作警示教育片，发放给有关部门和单位，以教育和警醒相关从业人员。
七、建立危险品运输安全生产长效机制
（十五）加强危险品运输安全生产法制建设。认真梳理现有危险品运输安全生产法规制度，加快相关法规的制修废工作，进一步健全完善危险品运输安全生产法规体系。一是加快修订《道路运输条例》、《船舶载运危险货物安全监督管理规定》、《道路危险货物运输管理规定》、《道路运输危险货物车辆标志》、《汽车运输危险货物规则》、《汽车危险货物运输装卸作业规程》等法规和标准。二是研究制订《港口法》、《海上交通安全法》、《危险化学品安全监督管理条例》等相关配套规定，尽快出台《水路危险货物运输管理规定》、《港口危险货物建设项目安全审查管理办法》、《港口危险货物从业人员培训管理办法》、《港口危险货物集装箱开箱查验管理办法》、《道路危险货物运输企业安全评估管理办法》等。

（十六）加强危险品运输安全生产科技和信息化应用。一是研究建立全国危险品运输安全监管信息共享机制和信息化系统，推动建立跨区域危险品运输安全监管合作机制。二是加快全国道路危险货物运输联网联控、长江危险化学品运输、水路烟花爆竹运输安全监管、港口危险货物码头和港口危化品罐区监测监控等信息系统建设。三是强化危险品运输车船安全设施设备的技术更新。提升危险品运输车辆的主动安全性，推广ABS、ESP、缓速制动装置、轮胎胎温胎压监测等先进安全装置的应用；加快危险品运输船舶远程跟踪信息系统、船舶视频系统和集装箱RFID电子标签的应用。四是加强危险品运输物联网、车联网、船联网的关键技术研究，加强危险品运输防泄漏、应急处置等关键技术研究。
（十七）加强与相关部门协作配合。与公安、安监等相关部门加强沟通协作、密切配合，进一步建立健全信息共享、协调联动的工作机制，特别是在港口危化品罐区和油气输送管线，道路危险货物和烟花爆竹等易燃易爆物品以及剧毒、放射性危险物品运输等方面，要紧密协作、强化联合执法，切实解决危险品运输安全生产方面存在的深层次问题，有效防范和坚决遏制危险品运输安全生产事故的发生。

