中华人民共和国船舶安全监督规则

（征求意见稿）

第一章 总则

为保障水上人命、财产安全，防止船舶造成污染，加强船舶安全监督管理，根据《中华人民共和国海上交通安全法》、《中华人民共和国海洋环境保护法》、《中华人民共和国港口法》、《中华人民共和国内河交通安全管理条例》、《中华人民共和国船员条例》等法律、行政法规和我国缔结、加入的有关国际公约的规定，制定本规则。

本规则适用于对中国籍船舶及水上设施(以下统称“船舶”)以及航行、停泊、作业于我国管辖水域的外国籍船舶实施的安全监督管理活动。

本规则不适用于军事船舶、渔业船舶和体育运动船艇。

船舶安全监督管理遵循依法、公正、诚信、便民的原则。
国务院交通运输主管部门主管全国船舶安全监督管理工作。

国家海事管理机构统一负责全国船舶安全监督管理工作。

各级海事管理机构按照职责和授权开展船舶安全监督管理工作。

 本规则所称的“船舶安全监督”是指海事管理机构对船舶、船员及其从事的相关活动是否符合法律法规、行政规章、我国缔结或者加入的有关国际公约以及我国加入的区域性合作组织的规定，依法实施的安全管理和监督检查活动。船舶安全监督分为船舶安全检查和船舶现场监督。

船舶安全检查，是指海事管理机构按一定的时间间隔对船舶安全和防污染技术状况、船员配备及适任状况、船上工作和生活条件等进行的安全管理和监督检查，包括船旗国监督检查和港口国监督检查。

船舶现场监督，是指海事管理机构对船舶实施的除船舶安全检查之外的日常安全管理和全部监督检查。

第二章 船舶进出港报告

本章仅适用于：
（一）国内航行船舶在我国管辖水域内航行；

（二）中国籍国际航行船舶在我国管辖水域内航行，但自境外进入我国第一个港口以及离开我国港口前往境外港口的除外。

船舶应当向海事管理机构报告进出港信息，并对报告完整性和真实性负责。

船舶应当在预计离港或抵港之前提前4小时（航程不足4小时的，在驶离上一港口时）向离泊或抵达港口海事管理机构报告。

船舶报告的进出港信息应当包括航次动态、在船人员信息、客货载运信息、拟抵离时间和地点等。

船舶可以通过互联网、书面等方式报告船舶进出港信息，并在船舶航海（航行）日志内作相应的记载。

船舶在固定航线航行且单次航程不超过二小时的，其进出港报告一天不得少于一次。

　海事管理机构与水路运输管理部门应当建立信息平台，共享船舶进出港信息。

第三章 船舶诚信管理

　海事管理机构建立中国籍船舶风险分类分级评价管理制度。

风险分类分级评价应考虑如下因素：船舶种类、船龄、检验发证质量、船舶安全与防污染管理情况、航运公司和船舶信用状况、航运公司安全管理状况、水上交通事故险情情况、航运公司和船舶违法情况等。

对外国籍船舶，可参照中国籍船舶风险分类分级评价制度进行管理。

　海事管理机构应当建立统一的船舶安全监督管理信息平台，收集、处理船舶相关信息，建立船舶信用档案。

　船舶良好的信用信息包括： 

最近三年内在船舶安全检查中未发生滞留；

最近三年内未发生等级以上水上交通事故；
十二个月内未发生海事违法行为；
（四）十二个月内最近一次船舶安全检查记录良好，无重大缺陷；

（五）按规定履行船舶进出港报告义务，且未发生谎报瞒报行为；

（六）负责船舶安全管理的航运公司被中华人民共和国海事局评选为“安全诚信公司”；

（七）按期缴纳船舶港务费、港口建设费等费税；

（八）在船舶风险分类分级评价良好；

（九）船舶检验质量良好；

（十）法律、法规、规章规定可以记入的其他良好信用信息。

　船舶不良的信用信息包括： 

（一）被海事管理机构评定为“重点跟踪船舶”；

（二）负责船舶安全管理的航运公司被海事管理机构评定为“重点跟踪航运公司”；

（三）未按规定履行船舶进出港报告义务； 

（四）逃缴应当缴纳的费税；

（五）船舶风险分类分级综合质量评价低；

（六）十二个月内多次发生海事违法行为；

（七）最近三年内发生一般及以上等级的水上交通事故或者多次发生小事故；

（八）船舶未按规定进行检验，或检验质量差；

（八）法律、法规、规章规定可以记入的其他不良信用信息。

第四章 安全监督

第一节 实施安全监督的船舶选择
　海事管理机构对船舶实施的安全监督管理应当避免对船舶正常生产作业造成不当影响。

　实施港口国监督检查时，海事管理机构应当参照中国加入的区域性港口国监督组织的规定选择实施检查的船舶。

　海事管理机构应当结合辖区实际情况，按照全面覆盖、重点突出、公开便利的原则，依据选船标准和船舶风险分类分级评价情况、公司和船舶信用状况，合理选择船舶实施船旗国监督检查和船舶现场监督。

　经海事管理机构实施船旗国监督检查的船舶，原则上六个月内不再实施船旗国监督检查。

经海事管理机构实施船舶现场监督的船舶，原则上两个月内不再实施船舶现场监督。

但下列船舶除外：

客船、渡船、危险品船、砂石船、易流态化固体散装货物运输船舶；

重点跟踪船舶；

发生水上交通事故的船舶；

风险分类分级评价或者信用评价低的船舶；

依选船标准核算具有高安全风险指数的船舶；

船载自动识别系统未处于正常工作状态的船舶；

进出港报告信息不实或者其他不符合法律、法规和规章规定的船舶；

有重点跟踪船员任职的船舶；
被举报或者有明显证据证明可能存在海事违法行为的船舶；
国家海事管理机构指定检查的船舶。

　未有明显依据列入船舶现场监督、船舶安全检查选船标准的船舶，海事管理机构原则上不实施船舶安全监督。

第二节 船舶现场监督

船舶现场监督的内容包括：

船舶自查情况；

法定证书文书情况；

船员配备情况；

货物积载情况；

船舶防污染措施落实情况；

船舶航行、停泊、作业情况。

海事管理机构完成船舶现场监督后应当签发《船舶现场监督报告》。

《船舶现场监督报告》一式三份，一份由海事管理机构留存，一份交航运公司，一份留船。

船舶现场监督中发现船舶存在危及航行安全、船员健康、水域环境的缺陷、海事违法行为的，应当按照规定进行现场处置并开展调查处理。
发现存在须开展船舶安全检查的缺陷的，应当组织开展船舶安全检查。

第三节 船舶安全检查

船舶安全检查的内容包括：
　　（一）船舶配员；
　　（二）船舶和船员有关证书、文书、文件、资料；
　　（三）船舶结构、设施和设备；
　　（四）货物积载及其装卸设备；
　　（五）船舶保安相关内容；
　　（六）船员履行其岗位职责的情况，包括对其岗位职责相关的设施、设备的维护保养和实际操作能力等；
　　（七）海事劳工条件；
　　（八）船舶安全管理体系运行情况；
　　（九）法律、法规、规章以及我国缔结、加入的有关国际公约要求的其它检查内容。

船舶安全检查员登轮后，应当先进行初始检查，对船舶进行巡视，核查船上证书、文书以及历史检查缺陷的纠正情况。

对已经纠正的缺陷，船舶安全检查员应当予以核查。

有下列情形之一的，船舶安全检查员应当对船舶实施详细检查，并告知船方进行详细检查的原因：

（一）巡视或者核查过程中发现在安全、防污染、保安、船上工作和生活条件等方面明显存在缺陷或者隐患的；

（二）有明显迹象表明船舶安全管理存在较为严重问题的；

（三）发生水上交通事故或者污染事故的；

（四）历史缺陷未按要求纠正的；

（五）国家海事管理机构要求进行详细检查的。

检查结束后，船舶安全检查员应当签发相应的《船旗国监督检查报告》或者《港口国监督检查报告》，签名并加盖船舶安全检查专用章。

船长或者履行船长职责的船员应当在《船旗国监督检查报告》或者《港口国监督检查报告》上签名。

中国籍船舶在境外发生水上交通事故的，或者在境外被滞留、禁止进港（入境）、驱逐出港（境）的，航运公司应当及时将船舶在境外的事故情况、接受检查或者处罚的情况向船籍港海事管理机构报告，海事管理机构应给予必要的协调沟通和技术支持。

　对连续二年不能返回国内港口接受船旗国监督检查的船舶，经国家海事管理机构授权，船籍港海事管理机构可以赴境外对船舶实施船旗国监督检查，指导船舶纠正缺陷，开展安全管理和履约指导服务。

第四节  船舶安全监督缺陷处理

船舶安全检查员应当运用专业知识对船舶存在的缺陷做出判断，并按照有关法律、法规、规章或者国际公约的规定，提出下列一种或者几种处理意见：

（一）警示教育；

（二）开航前纠正缺陷；

（三）在开航后限定的期限内纠正缺陷；

（四）滞留；

（五）禁止船舶进港；

（六）限制船舶操作；

（七）责令船舶驶向指定区域；

（八）责令船舶离港；

船舶安全检查员应当将检查信息尽快录入信息系统。

如滞留缺陷不能在检查港纠正时，海事管理机构可以允许该船驶往最近的修理港，并及时通知修理港的海事管理机构进行跟踪检查。

收到跟踪检查通知的海事管理机构应当验证船舶缺陷纠正情况，关闭已纠正的缺陷并将检查结果及时反馈给发出通知的海事管理机构。

　海事管理机构采取本规则第二十七条第（四）、（五）、（八）项所列处理措施之一的，对于中国籍船舶应当通报船籍港海事管理机构；对于外国籍船舶应当通报船旗国政府。

海事管理机构应当将影响安全的重大船舶缺陷以及导致船舶滞留的缺陷通知航运公司、相关船舶检验机构或者认可组织。航运公司应当督促船舶按期纠正缺陷，并反馈给实施检查的海事管理机构。船舶检验机构或者认可组织应当核实有关缺陷的纠正情况，必要时开展附加检验，并将检验报告反馈给实施检查的海事管理机构。

    船舶存在缺陷或者隐患、明显迹象表明船舶安全管理存在较为严重问题等可能影响其经营资质条件的，海事管理机构应当将有关情况通知签发营运证的水路运输管理部门，水路运输管理部门应当将处理情况回复相应的海事管理机构。

船舶以及相关人员应当按照海事管理机构签发的《船舶现场监督报告》、《船旗国监督检查报告》或者《港口国监督检查报告》的要求，对存在的缺陷进行纠正。
    中国籍船舶的船长应当对缺陷纠正情况进行检查，并在航行（航海）日志中进行记录。

船舶在纠正导致海事管理机构采取本规则第二十七条第（四）、（五）、（六）、（八）项所列处理措施之一的缺陷后，应当向海事管理机构申请复查。

其它缺陷纠正后，船舶可以自愿申请复查，也可待下次船舶安全检查时进行复查。海事管理机构接到自愿复查申请，决定不予复查的，应当及时通知申请人待下次船舶安全检查时复查。

复查合格后，海事管理机构应当及时解除相应的处理措施。

船舶有权对船舶安全检查员提出的缺陷以及处理意见进行陈述和申辩。

船舶安全检查员应当充分听取船方意见，如果争议不能在合理时间内解决，应当告知船舶申诉的途径和程序。

《船舶现场监督报告》、《船旗国监督检查报告》、《港口国监督检查报告》应当妥善保管，至少在船上保存二年。

除海事管理机构外，任何单位、人员不得扣留、收缴《船舶现场监督报告》、《船旗国监督检查报告》或者《港口国监督检查报告》，也不得在以上报告上签注。

任何单位、人员不得擅自涂改、故意损毁、伪造、变造《船舶现场监督报告》、《船旗国监督检查报告》或者《港口国监督检查报告》，不得以租借、骗取等手段冒用《船舶现场监督报告》、《船旗国监督检查报告》或者《港口国监督检查报告》。

《船舶现场监督报告》、《船旗国监督检查报告》或者《港口国监督检查报告》的格式由国家海事管理机构统一制定。

第六节 船舶安全检查员
船舶安全监督管理应由具备相应资格的船舶安全检查员实施。

对船舶开展安全监督管理时船舶安全检查员不得少于两名。

船舶安全检查员应当具备必要的知识和技能，取得相应等级的资格证书，并不断更新知识。

海事管理机构应当配备必要的人员、装备、资料等，以满足船舶安全监督管理工作的需要。

船舶安全检查员玩忽职守、徇私舞弊、滥用职权的，按相应规定进行处理。

第五章 责任与义务

航运公司应当履行安全管理与防治污染的主体责任，建立、健全船舶安全与防污染制度，确保对船舶及其设备有效维护和保养，为船舶进行合理配载，保障船舶安全，防止船舶污染环境，为船舶配备满足最低安全配员要求的适任船员。

中国籍船舶应当建立开航前自查制度。船舶在离泊前应对船舶安全技术状况和货物装载情况进行自查，填写《船舶开航前安全自查清单》，并在开航前由船长签字确认。

船舶在固定航线航行且单次航程不超过二小时的，船舶开航前自查一天不得少于一次。

《船舶开航前安全自查清单》的格式由国家海事管理机构统一制定，应当至少在船保存二年。

船长应当保证船舶的安全值班，遵守航行、停泊、作业的规定。

船员上船任职后和离船解职前，应当按照规定办理船员任解职手续。

船舶检验机构应当确保检验的全面性和有效性，保证其检验的船舶具备安全航行、安全作业的技术条件，并为其开展的检验业务负责。

配备自动识别系统等通信、导助航设备的船舶应当始终保持其设备处于正常工作状态，准确完整显示本船信息，并及时更新抵、离港及抵离时间等航行相关信息。

　船舶、航运公司不得阻挠或者妨碍船舶安全检查员做出专业判断。

船舶在接受现场监督和安全检查时，船长应当指派人员陪同。陪同人员应当如实回答，并按照要求测试和操纵船舶设施、设备。

船舶现场监督和船舶安全检查是海事管理机构实施的抽查行为，不免除航运公司、船舶、船员、船舶检验机构及相关方在船舶安全、防污染、海事劳工条件和保安等方面应当履行的法定责任和义务。

船舶存在可能影响水上人命、财产安全或者可能造成水域环境污染的缺陷而不进行整改的，船员及其他知情人员应当向海事管理机构举报。

海事管理机构应当为举报人保守秘密。

第六章 法律责任

违反本规则，有下列行为之一的，由海事管理机构对违法船舶或者其所有人、经营人、管理人处1万元罚款，对违法人员处5000元罚款：

（一）拒绝或者阻挠船舶安全检查员实施船舶安全监督管理的；

（二）弄虚作假欺骗船舶安全检查员的；

（三）未按照《船舶现场监督报告》、《船旗国监督检查报告》、《港口国监督检查报告》的处理意见纠正缺陷或者采取措施的；

（四）船舶未按照第三十三条第一款的规定申请复查的；

（五）未按照第三十九条的规定将船舶在境外事故情况、接受检查和处罚的情况向船籍港海事管理机构报告的；

（六）涂改、故意损毁、伪造、变造《船舶现场监督报告》、《船旗国监督检查报告》或者《港口国监督检查报告》的；

（七）以租借、骗取等手段冒用《船舶现场监督报告》、《船旗国监督检查报告》或者《港口国监督检查报告》的。

船舶未按规定开展自查或者未随船保存船舶自查记录的，处以5000元罚款。

船舶未按照规定随船携带或者保存《船舶现场监督报告》、《船旗国监督检查报告》或者《港口国监督检查报告》的，海事管理机构应当责令改正，并对违法船舶处5000元罚款。

船舶未按照规定向海事管理机构报告船舶进出港信息的，处以5000元罚款。

船舶未按照规定保持其船舶自动识别系统处于正常工作状态的，或者船舶自动识别系统发生故障未报告的，海事管理机构应登轮对其船舶自动识别系统进行检查，要求船舶立即纠正，并处以5000元罚款。

在对船舶安全监督管理过程中发现航运公司安全管理存在问题的，海事管理机构应当责成航运公司立即改正并将相关情况通报负有航运公司管辖权的海事管理机构，对于影响船舶适航的问题，应当要求航运公司立即纠正。

　实施船舶安全检查中发现船舶存在的缺陷与船舶检验发证机构有关的，海事管理机构按相关规定执行。

因船舶检验机构或者检验人员主观故意造成船舶发生重大事故或者存在严重缺陷的，海事管理机构应当终止其检验资格。

第七章 附则

本规则所称法定证书文书，是指船舶所有权证书、船舶国籍证书、船舶配员证书、船舶检验证书、船舶营运证件等按照法律法规、技术规范及公约要求必须配备的证件。

逢国家重要节假日或者国家重大活动时，或者国家海事管理机构认为有必要时，海事管理机构可以综合运用船舶现场监督和船舶安全检查等形式，开展专项检查。

专项检查不受第十九条不再实施船舶现场监督和船舶安全检查期限的限制，但应视为接受了一次相应的检查。

省级地方海事管理机构可以结合辖区实际情况，根据本规则的规定制定仅在辖区航行的内河船舶现场监督管理细则。

本规则自201X年X月X日起施行，2009年10月29日交通运输部令2009年第15号公布的《中华人民共和国船舶安全检查规则》同时废止。

