
附件2
关于《铁路技术安全规程（征求意见稿）》
修订情况的说明
为加强和规范铁路行业安全监督管理和技术管理工作,推进铁路市场开放,国家铁路局认真总结铁路行业安全监督管理工作经验，研究分析铁路技术发展、投资主体变化和安全监管方式创新，开展《铁路技术管理规程》（铁道部令第29号）研究修订工作，形成《铁路技术安全规程（征求意见稿）》。现将有关修订情况说明如下：
一、修订背景和过程
铁路运输具有高度集中的特点，各工作环节须紧密联系、协同配合。为加强铁路技术管理，确保铁路安全正点、方便快捷、高速高效，应当制定统一、科学的《技规》。
《技规》是我国铁路技术管理的基本规章，是铁路长期生产实践和科学研究的总结。铁路行业涉及技术安全的其他规章、标准及规范性文件都以《技规》为基本遵循，必须符合《技规》的规定。中华人民共和国成立以来，原铁道部《技规》（第1版）首次发布于1950年，到2006年发布《技规》（第10版），已先后进行了9次修订，平均6年多修订一次。《技规》内容不断完善，适应不同时期铁路建设、装备制造和运输组织的需要。
现行《技规》由原铁道部2006年以第29号部令公布,主要是普速铁路的内容。随着社会不断进步、经济不断发展,铁路实施了大范围提速,一大批高速铁路和城际铁路投入运营,重载铁路建设运营取得新的进展,铁路新技术、新装备广泛应用,《技规》作为铁路技术管理的基本规章,内容已不适应新的变化,亟待修改。
根据《铁路法》规定：国家铁路的技术管理规程，由国务院铁路主管部门制定。铁路政企分开改革后，国家铁路局立即组织开展了《技规》全面修订工作。在原铁道部《技规》修订工作基础上，分析总结铁路技术安全管理现状，认真研究铁路安全监管需求，经过多轮修改、研讨，并广泛征求铁路企业意见，修改完善形成《技规（征求意见稿）》。
二、修订主要内容
本次修订后的《技规》保持了原铁道部《技规》总则、技术设备、行车组织、信号显示、附则等主要编章，对章节结构进行了调整。高速铁路部分25章、109节，共502条；普速铁路部分19章、85节，共466条。与《技规》（第10版）相比,主要变化内容如下:
1．名称采用《铁路技术安全规程》。考虑到本次修订增加了部分安全管理内容，名称调整为《铁路技术安全规程》，继承了原铁道部《技规》的法律定位。
2．框架结构调整。在原铁道部《技规》基础上，增加了高速铁路内容，分为高速铁路和普速铁路两部分。高速铁路和普速铁路部分均保持了总则、技术设备（线桥隧、通信信号、机车车辆、供电等）、行车组织、信号显示等主要章节，将《技规》（第10版）第四编“对铁路工作人员的要求”主要内容并入第二编“行车组织”中。

3．主要内容调整。
一是根据高速铁路、城际铁路和重载铁路的运营实际，补充了铁路新技术、新装备相关内容，如动车组设备、列控系统、线间距、曲线半径、线路全封闭、无砟轨道等，增加了《技规》高速铁路部分。
二是增加了安全监测、安全防范技术设备和列车运行应急处置相关内容，如安全防控视频监控设备，防入侵报警系统，应用安装于机车车辆的轨道、信号、接触网状态检查检测装置，以及非正常情况下行车组织办法等，增加对牵引供电设备关键处所实施监测。
三是根据有关法规，明确了按规定办理行政许可的内容，如机车车辆重大技术改变等涉及行政许可管理的事项应按规定办理相应的行政许可手续，机车车辆大修应按规定办理行政许可，铁路运输企业应按有关规定取得铁路运输许可证。
四是增加了铁路企业、铁路运输企业和铁路产权单位的定义，明确本规程所称铁路企业是指铁路运输企业以及铁路产权单位。
五是对机车、车辆、动车组修程及检修技术标准进行统一规范，机车修程分为大修、中修、小修和辅修，车辆修程分为厂修、段修、辅修，动车组修程分为高级修、运用修，检修周期及技术标准按铁路机车车辆检修规程执行。
六是修改补充了地方铁路企业相关管理内容，如铁路企业的线路与其他铁路企业的车站接轨时设隔开设备的规定，相关联的两个及以上铁路企业涉及运输生产的主要信息系统应采用相同或兼容的模式，有过轨运输的铁路企业列车运行监控装置管理相关规定应协商一致，铁路企业间互联互通线路的列车运行方向由相关企业协商确定等。
七是按铁路性质明确了适用范围，明确中国标准的海外项目参照本规程开展勘察设计、工程建设、装备制造、建设监理、运营维护等方面工作，对普速铁路，增加专用铁路、铁路专用线和非标准轨距铁路等其他铁路，参照本规程制定技术安全管理办法。
特此说明。
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