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一、起草背景

科学数据是国家重要的战略资源，加强科学数据资源的开发利用是提升科技创新能力、推动科技创新活动的重要途径。近年来，随着我国科技投入不断增长，科技创新能力不断提升，科学数据呈现出“井喷式”增长，质量大幅提高。2018年4月，国务院办公厅印发《科学数据管理办法》（国办发〔2018〕17号），明确了科学数据的范围，各方管理职责，采集、汇交与保存，共享与利用，保密与安全等要求，对规范交通运输行业科学数据管理提供了依据。
交通运输行业在交通运输科学数据整合与开放服务方面起步较早，有一定基础。2006年3月，我部承担了国家科技基础条件平台建设项目“交通科学数据共享网”，整合铁路、公路、水路、民航领域的经济运行分析、基础设施、试验观测、专题研究等数据，提供数据检索、统计分析、代查代检等服务。“交通科学数据共享网”于2008年1月正式开通服务，至今已运行10余年。2016年，我部印发《关于推进交通运输行业数据资源开放共享的实施意见》（交办科技〔2016〕113号），就健全行业数据资源开放共享的管理和技术体系、开展开放共享示范应用等作出部署。2019年，我部印发《交通运输行业野外科学观测研究基地管理办法》，进一步明确了要加强长期性的科学数据观测获取，通过统一数据采集、传输、存储等方式，建立稳定运行的科学数据汇聚系统，加强科学数据等科技资源共享。根据国家科技创新基地优化整合工作要求，目前我部正积极与科技部沟通，推进交通运输领域国家级科学数据中心建设，推动交通运输科学数据跨学科、领域、部门应用，更大程度发挥科学数据支撑行业科技创新的价值。

当前，科技创新越来越依赖于大量、系统、高可信度的科学数据，交通运输行业在科学数据开发利用、开放共享和安全保护等方面还有存在不足。针对科学数据的全生命周期，为加强和规范科学数据的采集生产、加工整理、开放共享等各个环节的工作，依据《科学数据管理办法》（国办发〔2018〕17号）、《交通运输部办公厅关于推进交通运输行业数据资源开放共享的实施意见》（交办科技〔2016〕113号）等，今年2月初，我们正式启动了《交通运输科学数据管理办法》（以下简称《办法》）的起草工作。
二、主要内容

《办法》的起草思路是：落实国家关于科学数据管理、促进大数据发展的相关政策规定，进一步加强和规范交通运输行业科学数据管理，保障科学数据安全，提高开放共享水平。《办法》共七章、三十六条，分别明确了交通运输科学数据管理的总体原则、主要职责、数据采集汇交与保存、共享利用、保密与安全等管理措施。

（一）“总则”部分。明确了办法制定依据、交通运输科学数据的定义及适用范围，管理原则及约束要求。

（二）“职责”部分。明确了交通运输部、管理单位以及行业科学数据中心的职责分工，强化管理单位主体责任，明确主管部门职责，体现“谁拥有、谁负责”，“谁开放、谁受益”。
（三）“采集、汇交与保存”部分。明确在部数据资源共享交换平台的基础上开展科学数据汇交工作。要求科技计划项目产生的科学数据通过科学数据中心进行规范管理和长期保存。对利用科学数据发表论文、社会投资形成科学数据按照其方式明确了汇交要求。
（四）“共享与利用”部分。明确了科学数据共享原则及其要求，强调大型仪器设备要按照要求及时共享科学数据，鼓励社会组织和企业开展市场化增值服务，鼓励创办期刊开展数据共享。加强知识产权保护，对科学数据使用者和生产者的行为进行规范，体现对科学数据知识产权的尊重。明确了科学数据使用的收费原则。

（五）“保密与安全”部分。明确了保密要求和管理内容。按照“分级分类管理，确保安全可控”的原则，管理单位依法依规确定科学数据的密级及开放条件，加强科学数据共享和利用的安全监管，并要求采取符合要求的网络安全措施和备灾机制，确保科学数据安全、稳定、可靠运行。
（六）“评价考核、激励机制”部分。明确了评价考核的有关要求及结果运用方式。鼓励管理单位间可通过建立联盟等合作形式，开展科学数据开放共享。鼓励企业和社会力量以多种方式参与共建科学数据中心。要求管理单位在岗位设置、绩效收入、职称评定等方面建立激励机制。
（七）“附则”部分。明确了办法的落实要求、实施有效期、办法解释单位等。


