《水上交通事故调查处理简易程序规定
（征求意见稿）》起草说明

一、背景依据

新修订的《中华人民共和国海上交通安全法》（以下简称《海上交通安全法》）于2021年9月1日起正式实施，其中第八十五条第三款规定：事故损失小、事实清楚、责任明确的可以依照国务院交通运输主管部门的规定适用简易程序。
为便民、高效地开展事故调查处理工作，根据《海上交通安全法》《海上交通事故调查处理条例》《内河船交通事故调查处理规定》等相关法规要求，结合事故调查工作实际，对现行《水上交通事故调查处理简易程序规定》（海安全〔2012〕885号）（以下简称《规定》）进行修订，同时按照《海上交通安全法》要求，将以交通运输部文件形式颁布《规定》。
二、修订过程

2021年4月，成立《规定》修订工作组。5月工作组完成新《规定》（修订草案）起草工作。5月11日至13日，工作组在深圳召开《规定》集中研讨会，期间专程赴深圳市交警局调研，吸取借鉴道路交通事故简易程序经验，经多轮研讨，形成《规定》（初稿）。5月17日至19日，在上海对《规定》（初稿）开展海事系统内研究讨论，并根据与会专家意见进行修订完善。8月4日和9月15日分别召开《规定》视频研讨会，按照研讨会意见修改后形成《规定》（修订草案）（征求意见稿）。    
三、主要内容

《规定》（修订草案）（征求意见稿）共十五条，主要修改了规定适用对象、执法文书、调查处理流程等。保留了现行《规定》的部分条款和内容，主要遵循保障当事人合法权益，便利相对人、节约执法资源、提高调查效率的原则，修改了以下相关条款和内容：

（一）《规定》第二条、第三条，删除 “经事故各当事方书面申请、海事管理机构认定”的内容；按照新修订《海上交通安法》要求，明确了《规定》的适用对象，将原《规定》中“案情简单、事实清楚、因果关系明确的水上交通小事故”更改为“事故损失较小、事实清楚、责任明确的水上交通事故事故”，明确适用简易程序的三种情形和认定标准，由海事管理机构根据事故情况评估简易程序适用性，直接决定是否适用简易程序。考虑到新修订《海上交通安全法》中海上交通事故的定义未包含船舶污染事故，故除外情形中，新增“（二）涉及水域污染的事故；”，同时也明确了涉客、涉危船舶事故等不适用简易程序的情形。

（二）《规定》第四条对原简易程序流程进行了调整。删除当事人申请环节，调整为“现场勘查、评估简易程序适用性、收集证据、制作事故责任认定书”四个步骤，充分体现程序简易性。明确“接到事故报告后，海事管理机构应派员对当事船舶和事故现场采取勘视、检查、测量、拍照、录像等法律允许的方式进行现场勘查，并制作《水上交通事故现场勘查记录》”，明确实施简易程序需掌握的基本事实，以便评估简易程序适用性，同时为后续制作《水上交通事故调查责任认定书（简易程序）》做好准备。

（三）《规定》第五条明确，适用简易程序的水上交通事故结案以《水上交通事故责任认定书（简易程序）》加盖海事管理机构印章为准，不适用《水上交通事故调查立案和结案管理规定》，明确区分了简易程序和一般程序的结案形式。

（四）《规定》第六条明确，简易程序自海事管理机构接到当事人《海上（内河）交通事故报告书》五个工作日内完成，特殊情况下经负责事故调查的海事管理机构负责人批准后可延长至十个工作日。明确了简易程序调查时限，避免对相对人造成不必要的延误，同时规定以接到当事人提交的《海上（内河）交通事故报告书》的时间起算。

（五）《规定》新增第九条，明确适用简易程序时不需成立调查组，但需“指定其中1名海事调查官负责”，明确海事调查官负责制，便于后续文书制作及调查处理工作，同时避免调查官意见不一致时影响简易程序执行。

（六）《规定》删除了有关海事调解内容，新的《海上交通安全法》没有关于海事调解的规定，海事调解超出了海事调查的工作范畴。

（七）新增第十四条“规定中所称人员伤亡是指人员重伤或死亡（含失踪）”，表明水上交通事故中的轻微伤情形，可以适用简易程序。
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