关于《公共航空货物运输管理规定（征求意见稿）》的说明

随着全球经济一体化发展的深化、我国民航体制改革的深入、四型机场建设和新时代民航高质量发展的推进，我国航空货运市场环境已经发生深刻变化，国内国际市场融合程度加深，对航空货运业适应国际化发展趋势、满足新兴消费需求和促进经济社会发展提出了更高要求。为确保规章建设与时俱进，统一规范国内国际航空货物运输秩序，对《中国民用航空货物国内运输规则》和《中国民用航空货物国际运输规则》进行整合、修订，出台《公共航空货物运输管理规定》（以下简称《规定》）。现将修订情况说明如下：
一、修订的必要性

《中国民用航空货物国内运输规则》和《中国民用航空货物国际运输规则》（以下简称《货规》）是加强货物航空运输管理、维护航空运输秩序的重要法律依据，分别于1996年和2000年颁布。施行以来，对规范我国货物航空运输市场秩序，促进航空货运业发展发挥了重要作用。

在两部《货规》施行20多年的过程中，我国航空货运业得到了快速发展，2020年全行业完成货邮周转量240.2亿吨公里，已成为全球航空货邮运输第二大国。当前，我国航空货运业发展形势和趋势已经发生深刻变化，“放管服”改革不断深化，电商、快递、冷链等新兴物流市场不断发展、行业新模式、新业态、新产品不断出现。为适应新时代航空货运业新形势、新趋势的发展新要求，确保规章建设与时俱进，持续发挥市场秩序规范作用，需要对两部《货规》进行有机整合和系统修订。

二、修订原则

（一）简政放权，发挥市场机制决定作用

《规定》以“保安全、强服务、促发展”为监管理念，以安全和服务为重点监管内容，以明确市场主体各方责任为基本，把承运人等市场主体能够自行处理的问题放权于市场，充分发挥市场机制的决定性作用。
（二）优化服务，提高货物运输保障能力
《规定》重点对承运人和地面服务代理人的货物航空运输服务提出了要求，新增了运输总条件和投诉信息备案、货物运输信息提供、服务质量控制、投诉处理等服务条款，新增了机场管理机构营造公平良好的地面服务市场环境的要求，以切实提高货物航空运输服务质量水平。

（三）与时俱进，适应航空货运业新发展

经济全球化和我国开放程度的加深，使得国内、国际航空运输联系进一步加强，有必要对国内国际航空货物运输按照统一标准进行要求。同时，《规定》明确提出加强新技术、新设备应用，提升货物航空运输服务质量和效率，促进建成便捷高效、绿色环保、安全有序的现代化航空物流体系。

三、修订的主要内容

（一）规章名称的修订

现行规章名称分别为《中国民用航空货物国内运输规则》和《中国民用航空货物国际运输规则》，此次修订后整合为《公共航空货物运输管理规定》。
（二）规章结构的修订
《规定》的结构作了较大调整，将原两部《货规》以货物运输流程为主线，调整为以责任主体为主线，共5章49条。
与现行两部《货规》相比，《规定》将货物托运、收运、运输、到达和交付等流程性条款作了删减，合并为第二章货物运输，明确各主体责任；删除了原《国内货规》第七章货物不正常运输的赔偿处理、原《国际货规》第四章运价、运费和其他费用等经济条款；简化了特种货物运输、航空邮件运输、货物包机和包舱运输，并调整至第五章附则；新增第四章监督管理及法律责任，并将用语的定义从第一章总则调整至第五章附则。
表1  新旧《货规》结构对照表
	1996年《国内货规》
	2000年《国际货规》
	2021年修订版

	第一章 总则
第二章 货物托运
第三章 货物承运

第四章 特种货物运输
第五章 航空邮件及航空快递运输
第六章 货物包机、包舱运输
第七章 货物不正常运输的赔偿处理
第八章 附则
	第一章 总则
第二章 货物托运
第三章 货物收运
第四章 运价、运费和其他费用
第五章 运输货物
第六章 货物交付
第七章 特种货物运输
第八章 承运人的运输条件、规定等的制定和修改
第九章 附则
	第一章 总则
第二章 货物运输
第一节 一般规定
第二节 承运人
第三节 地面服务代理人
第四节 投诉处理
第三章 信息报告
第四章 监督管理及法律责任
第五章 附则


（三）主要内容的修订
第一，确定简政放权、放管结合的监管思路。

充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。此次修订对承运人服务规定过细、管得过死的条款进行了较大幅度的删减和调整。《规定》不再强制要求填写货物托运书，不再规定宽体机、非宽体机载运货物的重量和体积要求、发运顺序、舱位控制和运输路线选择、费用、每类特种货物的收运要求、包机包舱运输的具体要求、货物不正常运输的赔偿处理等属于承运人自主经营范围内的具体标准或服务操作内容，充分放权于承运人。同时，《规定》对承运人运输总条件基本内容及其备案、公布等事项作了规定。
突出民航安全监管重点。在《民用航空安全检查规则》和配套的《民用航空货物运输安全保卫规则》以托运人、航空货运销售代理人、承运人及其地面服务地理人在货物收运环节和安全检查环节为监管重点，以及《公共航空危险品运输管理规定》（修订中）以航空货物中安全隐患较大的危险品货物为监管重点的基础上，《规定》对货物托运环节的品名申报、运输文件提供、野生动物及其制品运输、收运检查、货物转运、装卸、货物航空运输手册制定、人员培训等内容进行重点监管。

进一步规范明确市场主体各方责任。《规定》在重点规范承运人活动的基础上，根据货物运输实际存在的问题和《民用机场管理条例》相关要求，新增了对地面服务代理人、机场管理机构的有关要求，明确货运销售代理人的管理由承运人承担主体责任。

第二，增加对市场主体提高货物运输保障能力的要求。

《规定》新增了服务质量控制、投诉处理等服务条款，切实提高承运人和地面服务代理人的货物航空运输服务质量。此外，为保护消费者对货物运输情况的知情权，增加了承运人运输总条件告知和及时提供货物运输信息的要求。
第三，适应行业新形势、新业态的发展需求。
为适应电子化、信息化、国际化等新形势、新业态的发展需求，删除了《国内货规》货运单“一式八份”和填写托运书的强制要求，增加了行业信息化、标准化、现代化建设等倡导性条款、电子数据管理制度、货物运输有关数据和信息的报送等要求。

第四，保证规章的适应性、可操作性和监管力度。
为保障规章切实落地，使市场主体守法有预期，监管部门执法有依据，《规定》增加了第四章监督管理及法律责任，对市场主体违法违规的处罚进行了明确规定，确保规章的可操作性和执行力度。


