附件2
关于《中华人民共和国内河交通安全管理条例

（修订草案征求意见稿）》的起草说明

一、修订的必要性

《内河交通安全管理条例》（以下简称《内安条》）是我国内河交通安全管理的最高位阶法规，自2002年8月l日施行以来，在保障内河交通安全，维护人民群众生命财产安全等方面发挥了重要作用。党的十八大以来，习近平总书记多次对交通运输、安全生产作出重要指示批示，为做好新时代内河交通安全提供了根本遵循和行动指南。近年来，全国内河交通安全形势总体平稳，但也出现了一些新情况、新问题，航道深水化、船舶大型化和专业化，水上交通流量、船舶密度大幅增大，内河运输的危险化学品数量和种类不断增加，新业态新模式新服务不断涌现，加之恶劣天气增多，各类事故隐患和安全风险交织叠加，内河交通安全基础薄弱、监管体制机制和法律制度不完善、企业主体责任不力等问题更加突出，重特大事故（件）时有发生。同时，内河交通安全管理条例出台时间较早，施行以来国内相关涉水法规相继颁布实施，使部分内容滞后或不适应现实需要。因此，迫切需要修改《内安条》，为全面加强内河交通安全管理工作筑牢法治根基。
二、修订的总体思路和主要内容

修订草案深入贯彻习近平法治思想，落实党中央和国务院决策部署，聚焦内河交通发展新形势新要求，认真总结有益经验做法和事故教训，着力加强制度薄弱环节，进一步压实各方安全责任，强化监督管理，有效维护内河交通安全管理秩序，有效保护内河船舶设施和人身财产的安全以及其他合法权益，深入推进内河交通安全管理体系和能力现代化。

《内安条》修订草案保持现行条例基本框架，共十一章134条，分别是总则，船舶、浮动设施和船员，航行、停泊和作业，旅客和危险货物运输，渡口管理，通航保障，搜寻救助，事故调查处理，监督检查，法律责任，附则。修订的主要内容包括：
（一）强化主体责任和监管责任。明确船舶和浮动设施的所有人、经营人、管理人同样负有安全责任，符合条件的应当按规定建立并运行安全营运与防治船舶污染体系。划分国务院交通运输主管部门、县级以上地方各级人民政府及交通运输主管部门、海事管理机构的内河交通安全管理工作职责权限。明确地方政府在内河航运市场准入、事中事后监管和应急救援、费用保障、责任追究等方面的职责要求。细化乡镇人民政府、街道办事处以及开发区、工业园区等管理机构对渡口、渡船、渡工的管理责任。

（二）突出加强船舶船员安全管理。增加灭失或者报废的船舶所有人申请注销国籍登记的规定。增加船舶航行应当符合船舶检验证书载明的航区范围，船员工作应当符合船员适任证书载明的船舶类别及等级、航区、职务范围的规定。增加船舶定线制、国际航行船舶进出内河口岸、船舶避风等要求。进一步完善引航船舶范围，强调引航员引领船舶时，不解除船长指挥和管理船舶的责任。明确船长在管理指挥船舶、船舶开航检查方面的管理责任，强调船员要配合执行船长相关指令。明确船长职务临时替代的规定。对船员安全值班提出要求。
（三）突出旅客和危险货物运输安全管理。明确要求客船载运旅客不得同时载运危险货物，客船应当在显著位置向旅客明示安全须知，设置安全标志和警示；滚装车辆装载货物应当遵守有关规定等。明确港外装卸或过驳危险货物，以及船舶装卸危险货物应当进行安全检查的要求。明确危险货物托运人的安全义务。完善了渡口设置条件，明确渡口经营者和县级人民政府对渡口的管理责任，提出建立渡口安全管理责任制，成立多部门参加的协调机制，建立签单发航制度等要求。

（四）进一步加强维护内河通航环境。明确内河沉船、沉物打捞事前需报海事管理机构批准，船舶试航事前需报海事管理机构备案。取消航道日常养护作业备案要求。明确在内河通航水域内设置采砂区、水产养殖区、自然保护区、生态保护区、饮用水源地、水生生物保护区等重要物种栖息地，影响通航安全的，相关主管部门应当征求航道及海事管理部门的意见。明确沉没物、漂流物、搁浅物打捞的代履行及费用保障相关规定。新增内河锚地、停泊区的规划、建设和安全管理要求。新增特殊航段、水域的通航安全管理规定，明确桥梁、闸坝及其他临河、跨河、拦河建筑物的建设单位和运营单位维护内河通航安全应尽的责任和义务。明确过船建筑物停航检修提前向社会公布停航、复航信息，并申请发布航道通告、航行通告制度。

（五）进一步完善搜寻救助体系。明确内河搜救工作应当坚持政府领导、统一指挥、属地为主、专群结合、就近快速的原则，县级以上地方人民政府应当建立健全水上搜救组织、协调、指挥和保障体系，提出建立水上搜救联席会议制度、明确水上搜救机构、建设搜救基地、建立搜救队伍、配备搜救装备等相关要求，增加搜救工作的经费保障、搜救行动的启动与终止、社会救助力量搜救奖励和补偿机制、救援及获救人员保障、强制离船、军队参加水上搜救等相关内容。梳理搜救信息报告程序，细化船舶自救相关要求。

（六）进一步完善事故调查及监督检查程序。增加事故调查事权划分、事故调查立案及移交、事故调查取证措施、事故调查结论可作为证据、事故处理追责、事故调解、事故逃逸举报等规定，细化完善事故调查报告程序。删除原条例“海事管理机构接到内河交通事故报告后，必须立即派员前往现场，进行调查和取证”的规定。增加海事监督检查措施、登临检查情形、强制船舶强制减载费用来源、违反其他法律法规行为移送等规定。增加海事通过监控设施设备收集的违法行为记录资料可作为证据的规定。增加任何单位、个人均有权向海事管理机构举报妨碍内河交通安全的行为相关规定。
（七）进一步推动现代化、信息化手段在内河航运的应用。新增国家鼓励船舶相关证书、文书采用多证合一、电子化等管理方式。新增关于先进科学技术在内河运用的鼓励条款。增加船舶应当合理应用导助航设备、做好航行记录的要求。增加客运、危险货物运输企业建立动态监控制度的规定。

（八）进一步完善法律责任。对部分条款进行修改完善，进一步明确处罚主体，调整处罚标准和处罚幅度；对于本次修订中新增的义务性条款，如危险货物托运、动态监控等，同步增加相应的处罚条款；对于前文义务条款修改的，法律责任部分作相应修改。



