附件：
重庆市水路运输、建设市场及港口基础设施维护管理工作检查意见

检查组于2023年7月24～28日，对重庆市交通运输主管部门水路运输市场、水运建设市场和港口基础设施维护管理工作履职情况、相关市场经营秩序和建设市场秩序进行了检查。重庆市交通运输主管部门加强水路运输和建设市场秩序与服务质量管理，加大港口基础设施维护管理指导力度。认真开展了水路运输市场监管工作，重庆市水路运输秩序与服务质量总体较为规范，客货运输服务质量较高，市场监管、安全管理等工作总体落实较好；建立健全了水运工程建设市场管理相关制度，出台了《重庆市水运工程建设市场信用管理实施细则》《重庆市港口工程建设管理办法》《重庆市公路水运工程质量监督管理办法》等规定，持续强化水运建设市场管理职能，不断规范水运建设市场秩序，促进了水运市场健康有序发展。在检查中也发现了一些问题。现将有关问题和意见反馈如下:

一、有关问题

（一）有关交通运输主管部门。

1.部分交通运输管理部门核发《国内水路运输经营许可证》《船舶营业运输证》有关信息不规范，对个别航运公司年度核查报告中有关数据审核把关不严。

2.重庆市交通局建设市场“双随机、一公开”抽查工作相关检查内容不完善，未制定水运建设市场年度监督检查计划，学习宣贯《港口基础设施维护管理规定》《水运及交通运输支持系统建设项目统计调查制度》需加强，港口基础设施管理相关制度需进一步完善。

（二）有关水运企业。

1.水路运输方面

（1）重庆长江轮船有限公司部分海务、机务管理人员在任职期间有在船兼职的情况；安全生产标准化文件中未明确海务、机务岗位及职责；公司2022年至2023年间船岸联合演习记录中演习评价仅指出存在的问题，未明确具体整改措施。

（2）民生轮船股份有限公司部分海务、机务管理人员在任职期间有在船兼职情况；安全管理体系文件《管理手册》中缺乏船舶通过三峡升船机时的操作管理规定。

（3）重庆新金航国际物流股份有限公司2023年度核查报告书中货运量数据、船用燃油消耗量与公司实际营运数据不一致；安全信息传递过程中岸基人员未核查船舶是否收到。

（4）重庆长运物流股份有限公司《须知文件》中《AIS、CCTV、北斗监管系统运行管理须知》中缺少值班人员发现问题后的处理措施；公司未建立安全信息传递记录台账且无证据表明所有船舶都能有效接收；公司所属“远洋9602”“远洋818”轮被海事管理机构处罚后未按规定及时开展不符合情况的报告及分析。

2.水运建设市场方面

（1）重庆乌江白马航电枢纽工程项目

建设单位在质量监督手续办理及施工图批复未完成情况下，项目已开工建设；施工图分批报批计划未按规定报行业主管部门。

设计单位（长江勘测规划设计研究有限责任公司）初步设计文件中对右岸高边坡稳定性的结论不明晰，未采用交通运输行业标准规范。

施工单位（中国水利水电第八工程局有限公司）项目部公章启用未经建设单位审批。项目专业分包未经监理单位审核及建设单位审批。主要管理人员变更手续不完善，相关人员变更未按规定报建设单位审批。相关从业人员未在交通运输部全国水运建设市场信用管理系统进行登记及更新。一期工程关键线路的工程进度有所滞后，未及时调整总体施工计划。

施工单位（中国水利水电第四工程局有限公司和中电建路桥集团有限公司联合体）人员履约不良，主要管理人员变更率达87%。相关从业人员未在交通运输部全国水运建设市场信用管理系统进行登记及更新。项目经理变更手续未完成即行使职责并签署相关资料。施工单位未经监理单位批准擅自施工。联合体牵头单位与成员单位职责分工不清晰，未明确约定各方承担的具体工作和职责。工地现场未设置农民工维权告示牌。

施工单位（重庆巨能建设集团路桥工程有限公司）农民工工资支付工资单存在代签现象。

监理单位（四川二滩国际工程咨询有限责任公司）人员履约不良，未按建设单位要求补充合同副总监和2名监理员。监理实施细则编制的内容针对性不强，监理工作和程序内容需完善。监理单位未及时督促施工单位回复监理通知单，形成有效闭合。安全监理日志内容不完整。

（2）重庆港主城港区寸滩国际邮轮母港港口工程项目

建设单位未取得岸线等批复及水上水下施工许可已开工。项目管理组织机构技术负责人不具备《水运建设市场监督管理办法》规定的业绩要求。工程资料签署不规范。

施工单位（中交第二航务工程局有限公司）项目管理机构及人员、项目公章启用未经建设单位审批。专项施工方案未盖单位公章。安全负责人未按《公路水运工程安全生产监督管理办法》取得考试合格证书。相关从业人员未在交通运输部全国水运建设市场信用管理系统进行登记及更新。现场钢筋加工施工作业不规范。临水临边施工未配备救生圈，安全警示标牌配备不足。工程资料用表和签署不规范。

监理单位（浙江港湾工程项目管理有限公司）主要管理人员表更较多，履约率较低。未建立合同管理制度。开工报审表未报送建设单位审批。未对施工组织设计安全技术措施进行审查。未对进场原材料进行检查验收。安全监理工程师未持有监理资格证。

3.港口基础设施维护管理方面

重庆果园集装箱码头有限公司港口基础设施维护管理制度不完善，设施检查和维护不规范，管理台账内容不全面。

二、工作要求

（一）切实抓好问题整改

重庆市交通局要落实问题整改、强化跟踪问效，以问题为导向、举一反三，补齐短板弱项，建立长效机制；要在水路运输市场准入上严格把关，加强对航运企业的事前事中事后监督管理；要进一步加强水运建设市场监督检查，督促指导有关参建单位将问题及时整改到位，形成闭环管理；指导监督港口企业进一步完善港口基础设施维护管理制度，按规范要求定期开展一般检查或检测评估工作，做好港口基础设施维护。

（二）着力提升管理水平

重庆市交通局应加强《港口基础设施维护管理规定》《水运及交通运输支持系统建设项目统计调查制度》宣贯工作，完善相关制度；尽快完成水运监理企业资质许可数据与部系统的对接及电子证照的签发,及时制定年度水运建设市场检查计划并开展检查，加强对下级交通运输主管部门的工作指导，全面提高重庆市水运建设市场事中事后监管水平；进一步加强水路运输市场管理，强化企业信用管理，规范企业经营行为。进一步加强对汽车滚装运输、旅客及危险品运输企业的安全监管，督促企业提升安全管理水平。积极争取地方政府支持，大力推进客运船舶船岸靠泊规范工作，切实保障水路运输安全。

